

## К юбилею В.А. Сойфера

Юбилейные даты всегда дают повод задуматься о пройденном и достигнутом, а также о том, что впереди. Когда юбилей отмечает человек, с которым тебя связывают десятилетия жизни, работы, испытаний, разочарований и побед невольно и сам испытываешь волнение. Вот и сейчас в канун юбилея Виктора Александровича Сойфера – ровесника Великой Победы – много воспоминаний и эмоций. За четыре десятилетия нашего знакомства произошло столько событий и глобальных (разрушение Советского Союза, смена общественно-политической и экономической формации...) и локальных (выживание системы образования и науки и в, частности нашего коллектива, в 90-е и нулевые годы...). Как раз на эти годы (с 1990 по 2010) на долю Виктора Александровича выпало серьёзнейшее испытание – быть ректором КуАИ-СГАУ – и нести на своих плечах огромный груз ответственности за многотысячный коллектив студентов, сотрудников, преподавателей, научных работников. В такие времена люди проявляются наиболее ярко: либо плывут по течению (куда кривая вынесет), либо проявляют характер и стремятся к новым целям и достижениям. Виктор Александрович всегда выбирал второй путь – путь победителя. Но ведь для этого мало самому быть убеждённым в правильности выбора, необходимо ещё иметь сторонников и убедить коллектив в необходимости напряжённой работы для достижения серьёзных результатов. И это всегда удавалось В.А. Сойферу.

Вот только несколько примеров. В 1992 году КуАИ получает статус университета – СГАУ, затем становится головным исполнителем программы «Конверсия». Вторая половина девяностых – СГАУ один из активных участников ФЦП «Интеграция науки и высшего образования», в рамках который впервые появляется понятие «Исследовательский университет высоких технологий», происходит оснащение научно-образовательных центров и лабораторий, строительство 14-го корпуса, медиацентра, библиотеки. В 2002 году университет выиграл конкурс по международной программе «Фундаментальные исследования и высшее образование», финансируемой Министерством образования РФ и Американским фондом гражданским исследований и развития (CRDF). Начинается реализация крупного пятилетнего проекта «Научно-образовательный центр математических основ дифракционной оптики и обработки изображений» в теснейшем взаимодействии с Институтом систем обработки изображений РАН и при поддержке (софинансировании) Правительством Самарской области. Это был серьёзный опыт международного научно-образовательного сотрудничества, когда впервые для университета появились требования не только получения новых результатов и подготовки конкурентных кадров, но и качественных публикаций в высокорейтинговых журналах. Этот опыт по наращиванию количества публикаций и цитирований позволил университету не только добиваться международного признания, но и конкурировать с ведущими ВУЗами страны в новых конкурсах. В 2006 году СГАУ победил в конкурсе Инновационных образовательных программ в рамках национального проекта «Образование», а в 2009 году в ещё более напряжённом конкурсе – на создание «Национальных исследовательских университетов» (НИУ). Категорию НИУ университет получил среди первых двенадцати ВУЗов России. Все эти победы дали университету возможности развития как материальной базы, так и кадрового потенциала науки и образования, что позволило в 2013 году одержать победу в проекте 5/100 повышения конкурентоспособности ведущих российских университетов среди ведущих мировых научно-образовательных центров.

Каждая из вышеперечисленных побед это отдельная история, о которой можно написать целую книгу. Но все эти победы, а затем и реализации программ требовали большой концентрации сил и опыта. И Виктору Александровичу удалось всё организовать, определив стратегические цели, тактические задачи, объединив потенциал своих соратников, учеников и коллег на динамичное

развитие университета как ведущего научно-образовательного центра России. Каких это стоило жизненных сил и эмоций трудно даже представить. Но, с другой стороны, пройти такую школу – значит получить закалку и иммунитет на все случаи жизни. Мне посчастливилось работать в этот период под руководством В.А. Сойфера и я благодарен ему и как руководителю, и как старшему товарищу за бесценный опыт, за «науку побеждать». Всё это пригодилось мне при работе ректором, когда в моменты принятия непростых решений мы советовались, спорили и находили рациональные варианты для развития университета. Я очень рад, что за долгие годы у нас сложились добрые дружеские отношения и хочу пожелать Виктору Александровичу в эти юбилейные дни крепчайшего здоровья, успехов, новых достижений и побед!

С уважением [Е. Шахматов](#)